



NOTA DEL DIA

Burda maniobra

Aun nos atreveríamos a añadir un calificativo más, el de antipatriótica. Y aun nos parece poco como epíteto adecuado de esa mal tramada maniobra con que algunos desaprensivos o mal avenidos con la nueva marcha de la política, que no es por de contado la de ellos, han querido sorprender, en primer término, a la gran familia militar y, en segundo lugar, a la opinión española.

Sin duda, que los tales esperaban un efecto fulminante del artillugio de su patria: no de otro modo podemos explicarnos tanta osadía.

Cuando tantos conflictos perturbaban la tranquilidad de la nación, impuestos unos por la condición de los tiempos que corren, creados otros por la incuria de nuestros gobiernos, y la dejación, por otra parte, de nuestros derechos ciudadanos, es verdaderamente criminal la sola tentativa de provocar otros nuevos, con la agravante de la emboscada, para obtener no más que un efecto político.

Aunque obtenido éste, en hipótesis, se nos figura que tal vez los autores de la farsa hubieran encontrado la ocasión más propicia para torcer un camino en cuya meta ellos temen encontrar el calvario de sus malandanzas con la efectividad de sus responsabilidades.

La maniobra, en la que han querido servir como de instrumento del Arma de Artillería, comenzando por la guarnición de Madrid, se ha trocado en su propia acusación; y si es cierto que el Gobierno del marqués de Alhucemas tiene en la mano todos los hilos de la burda trama, es indudable que la situación política actual va a quedar fortalecida en el concepto público, cuya asistencia es hoy más necesaria que nunca.

Lo ocurrido, sin embargo, a pesar de que no tenga la menor trascendencia, es un fenómeno de alta significación como síntoma.

Y el Ejército y el pueblo deben estar prevenidos, porque seguramente no se ha agotado el ingenio de los maniobreros.

Los razonamientos y sanos propósitos del falso manifiesto militar, elevado a la superioridad—como dijeron algunos periódicos—por regular conducto, nos han parecido algo así como las dulces palabras y hasta garantías de hecho con que el diablo—según leemos en obras de mística—cohesionaba sus trapacerías y ocultaba sus pérfidas intenciones para cazar mejor a los incautos.

Por esta vez, el diablo ha hecho el ridículo.

DENTISTA
SANTA MARIA, 8 - 2.º

Sección oficial

Instituto
La temperatura en el día de ayer tomada del observatorio, fué: máxima a la sombra, 12'4.
Mínima, — 0'7.

Hacienda
En esta Delegación se han recibido los nombramientos de auxiliares de primera clase de esta Tesorería, de D. Mercedes Cabezudo Torán y de D. Luis Ambas Llores.

EXTRANJERO

INGLATERRA

En la Cámara de los Comunes ha tenido lugar un importante debate acerca de la ocupación del Ruhr.

Lord Robert Cecil dijo que la amistad hacia Francia ha sido y debe continuar siendo uno de los fines de la política británica.

Lloyd George manifestó que no podía adherirse a las palabras de sir Robert Cecil. «No rechazo—dijo—la amistad con Francia; al contrario, creo que, en nombre de esa amistad, es preciso salvar a este país del desastre inevitable a que quiere arrastrarle su Gobierno, día por día y semana por semana.» Añadió que la aptitud de Francia no estaba motivada solamente por la cuestión de las reparaciones.

Benburg, conservador, se declaró partidario de la ocupación del Ruhr. «La única manera de tratar con el pueblo alemán—dijo—es empleando la bayoneta.»

Por último, Bonar Law pronunció un discurso defendiendo la neutralidad de Inglaterra en la cuestión del Ruhr, y en este sentido se pronunció la Cámara por una gran mayoría de votos.

ALEMANIA

En Maguncia, las autoridades francesas de ocupación han decomisado la cantidad de once millones de marcos que, al parecer estaban destinados a ser repartidos entre los mineros del Ruhr con objeto de que plantearan la huelga.

TEMA ACTUAL

Genios y héroes

Un acto de virtud, aunque sea heroica, no forma un santo. Santidad es el grado sublime de la virtud habitual.

Tampoco un pensamiento feliz constituye un pensador.

No hay escritor, poeta, orador, artista, que no tenga un momento de verdadera inspiración; y, no obstante, el relámpago de un rasgo genial no define al verdadero artista, orador, escritor o poeta. Hace falta algo más, a saber: una cierta continuidad inspirativa; que el soplo divino de las Musas agite de ordinario la mente de los escogidos...

Esto acusa ya carácter en el creador de toda obra artística o literaria.

Así, pues, el poeta Racine—del que un crítico ha llegado a afirmar que de cada verso podemos decir: «bueno», y del siguiente: «mejor»,—no puede encerrarse en las dimensiones de una estrofa por magnífica que sea; ni nuestro Benavente—que para algunos es superior al mismo Shakespeare—puede contenerse, todo él, dentro de los límites de una escena, por hermosa que fuese, de su rico teatro; porque una estrofa y hasta una escena genial puede ser muy bien el momento feliz de un literato del montón anónimo.

En otro orden de cosas, no obstante, llamamos héroe a quien en un momento dado, y acaso por única vez en su vida, realiza una acción extraordinaria—hazaña—excediéndose en el cumplimiento de su deber, hasta arrostrar incluso la muerte, por un acendrado culto al ideal patrio, por amor a la gloria o por un exaltado sentimiento de humanidad.

La historia de España, la escrita y la por escribir, ofrece campo riquísimo donde espigar abundantemente ejemplos de todas clases.

Ya es una débil mujer, que, frente al bloqueo del enemigo, alienta denodadamente el espíritu de los soldados, lucha como un guerrero avezado a los combates y contribuye poderosamente a que leve anclas la escuadra del invasor, mientras nuestra compatriota pasa a la histo-

ria con el glorioso sobrenombre de heroína: se llama María Pita.

Ya es un modesto soldado que en el campo de batalla ofrece su vida para salvar a de sus compañeros. El va a desalojar la casaca don le el enemigo se ha hecho fuerte ocasionando a mansalva una terrible mortandad entre las filas de los españoles. Lleva el valiente: una lata de petróleo, y amarrada a la cintura, una soga, para que tiren de él sus compañeros, si perece en la empresa, y puedan ellos darle cristiana sepultura. Es Eloy Gonzalo García, el héroe de Cascorro.

O ya es un pequeño rapaz que al ver cómo las aguas arrastran a una niña, se anticipa en el conato salvador a personas de mayor edad y se arroja al agua con grave riesgo de su propia vida, y, después de «titánicos» esfuerzos, logra salvar a la tierna criaturita de una muerte segura. El bravo es ahora el niño Alexandre, a quien, sin duda, recordarán con emoción nuestros lectores.

He ahí tres ejemplos de heroicidad bien diferentes por la índole de las circunstancias que los determinan y especifican.

Considerándolos, el corazón se ensancha, y el espíritu se inclina respetuosamente. Es que, en cada caso, nos sentimos en presencia de un héroe, cuya hazaña nos llena de admiración por ese poder sugestivo que sobre el alma tienen las acciones extraordinarias, aunque sean el producto de una momentánea explosión de sentimientos o del estado fugaz y subconsciente del sujeto en circunstancias también extraordinarias.

Pero cuando el actor, el héroe, no decide su acción en el arranque generoso de un momento; cuando el acto heroico—acción extraordinaria—acusar un estado permanente de abnegación; cuando el sacrificio, que es amor y valor a un tiempo, se acepta «a priori», reflexivamente, y para consumarle se pone en juego la propia vida una y veinte veces; cuando el heroísmo se realiza en la mazmorra de un cautiverio y se alza acusando a los esbirros y verdugos; cuando, en fin, el corazón rompe todos los grilletes para hacer el bien a manos llenas en una atmósfera de tíficos y tuberculosos, y el espíritu—libre esencialmente en sí mismo—no reconoce ninguna traba externa, a pesar de las miserias padecidas, de las torturas y de los asesinatos, a la vista, de infelices compañeros, para llamar bandido al infame secuestrador, entonces estamos en presencia del héroe, es decir del prototipo de la grandeza heroica.

Para ejemplo de este tipo de héroes, un nombre acude a los puntos de nuestra pluma: Francisco Basallo Becerra, el hijo inmortal de Córdoba, que tantas lágrimas de admiración y gratitud ha arrancado al corazón de la Patria, y para el que un monumento nos parecería consagración inadecuada, pues ya le tiene, nimbado de luz, en las páginas de nuestra triste Historia y en el corazón de todo buen español.

JUAN DE LOS ARCOS.

Cuestiones sociales

El eterno problema

I

Nihil sub sole novum.

Bélgica acaba de sentir la necesidad de anular la jornada de ocho horas, allí también implantada, y tal deseo ha tenido su expresión de una manera oficial.

Esto nos inspira algunas reflexiones acerca de la eficacia de determinadas medidas adoptadas por los Gobiernos o de las leyes votadas

por casi todos los Parlamentos de Europa a fin de corregir, después de la guerra, graves y complicados aspectos de la cuestión social.

Hace poco más de tres años el Congreso de la Confederación Patronal de España, celebrado en Barcelona, buscaba una solución a la más desafortunada lucha de clases de nuestra historia.

Y entre sus conclusiones figuraban: la participación indirecta de los obreros en los beneficios; bases sobre reglamentación del trabajo, sobre sindicación forzosa de patronos y obreros a fin de armonizar los respectivos intereses; determinación del carácter ejecutivo de los laudos de la Comisión del Trabajo poco antes creada por un Real decreto; implantación del seguro obrero obligatorio contra el paro involuntario; exclusión, de la ley del Jurado, de las causas por asesinato, homicidio, robo e incendio; declarar ilícitas las huelgas que afecten a servicios públicos; bases para un proyecto de ley sobre los contratos de trabajo, estableciendo la jornada máxima y el salario mínimo, reconociendo el trabajo a destajo como el más eficaz para la dignificación e independencia del obrero, y sometiendo al Tribunal de conciliación y arbitraje, recientemente creado, las diferencias, en cada caso, entre patronos y obreros.

Tales eran las principales bases y soluciones que, en adecuadas fórmulas, y para dirimir las contiendas entre el capital y el trabajo y entre obreros y patronos, pidió la confederación patronal de España fuesen incorporadas por los poderes públicos a nuestra legislación social.

¿Era ello una novedad traída al terreno de las soluciones de concordia por el estudio e interés de los patronos españoles en vista de la terrible lucha económico-social en que se debatía la nación?

¿Cuál podía ser la virtualidad intrínseca de tales orientaciones y normas?

¿Cuál ha sido de hecho su eficacia?

¿Se había logrado, siquiera fuese teóricamente, poner el dedo en la llaga social?

Intentaremos, en sucesivos artículos, contestar adecuadamente a estas preguntas.

PEPE ZULEMA.

UN CHISTE

Pasó lo que les cuento en un teatro en segunda butaca de fila cuatro. La ocupaba un amigo según el pacto y salióse al pasillo después de un acto. Colocó su sombrero como señal de que estaba ocupada, (muy natural), y al volver a ocuparla vió con sorpresa que una preciosa joven bastante gruesa, su butaca segunda se la ocupaba quitando su sombrero de donde estaba. Entonces, algo bufo y algo galante díjole de esta forma insinuante: Señorita... lo que ha hecho yo no lo encomio y a usted y a mí nos llevan al manicomio. —¿Por qué?—dijo asustada la señorita. —Porque yo lo co lo co y usted lo qui ta.

José GARCÍA.

Revista de la Prensa

Triste emigración de niños al cielo.

Para evitar hasta donde sea posible la terrible mortandad de niños, que nos empobrece y nos deshonra, *Informaciones* da un toque de atención a los Poderes Públicos.

Habla el colega de lo que son nuestras escuelas e instituciones circunsculares y de lo que hacen Inglaterra y Alemania, para proporcionar al niño aire, luz, alegría y hasta alimento y vestido en muchos casos. El aludido diario recuerda estas hermosas palabras:

«Gobernantes, municipios y publicistas—decía el gran Joaquín Costa—se preocupan de la emigración de hombres a la Argelia, al Brasil y a Buenos Aires, y no se preocupan de la emigración de niños al cielo; a pesar de que por ésta perdemos quince veces más población que por aquella. Acaso sea que Zaragoza, que Murcia, que Madrid no eran su patria, sino su destierro, y que al morirse no emigran, sino que se repatrian...»

Que no se abra un nuevo paréntesis.

Comentando *La Epoca* el documento de los jefes y oficiales de Artillería que guarnecen Madrid, habla del derecho de petición de los organismos armados y recuerda la fecha de 1.º de junio de 1917, cuyo funesto paréntesis se cerró, y debe quedar cerrado para siempre.

No comprende el colega como hay quien se entretiene en averiguar el sentido esotérico de tal documentación, para ver si eso favorece o perjudica al Gobierno.

Nosotros—dice—cuando nos encontramos frente a hechos como ese, borrarnos de la mente el matiz político del Gobierno que rige los destinos públicos; o nos acordamos de los apellidos de los gobernantes, y juzgamos objetivamente. Y haciéndolo así, ¿quién podrá desconocer la gravedad que encierra esa petición colectiva de fuerza armada, sea quien sea el jefe del Gobierno? ¿Quién podrá mirar con el ánimo tranquilo, y el espíritu satisfecho y confiado, que se abra ese camino en el que los militares vayan aconsejando al Poder público, colectivamente, por Cuerpos o guarniciones, la conducta política que deba seguir?

El Gobierno aspira a solventar dos cuestiones urgentes.

La primera—dice *La Vanguardia*—es el problema de Marruecos, y claro es que no aspira a resolverlo por el momento, sino a encauzarlo. Cuando se toquen los primeros resultados del cambio de régimen en nuestra zona de protectorado, que esperen sean satisfactorios, entonces libre de esa patriótica preocupación el Gobierno afrontará el problema político, determinando la fecha en que se han de celebrar las elecciones generales.

La segunda es la de que haya pronto Cortes nuevas así como la necesidad de que vengan a ellas unas mayorías ministeriales numéricamente superiores a todas las minorías reunidas. Las Cortes son indispensables para un Gobierno que intenta realizar un programa prometido al país.

Con la situación despejada en su día en Marruecos y con un Parlamento en el que se cuente con un concurso eficaz, el Gobierno puede entrar de lleno en la ejecución de la labor que proyecta.

BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.

Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés. Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro. Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 8 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

Cooperativa Cívico Militar

PASAS DE MALAGA. 2'50 pts. kilo.
BACALAO TRUCHUELA 1'40 » »

Bacalao superior a 1'35 pesetas kilo. BEJARANO

Vamos a la depuración de las responsabilidades administrativas.

De excelentísimo califica *Diario Universal* el efecto producido en la opinión por el acuerdo del Gobierno de exigir también aquellas responsabilidades.

Recuerda el movimiento de opinión que siguió al expediente instruido por el general Picasso, y afirma que ahora ocurrirá lo propio.

Nosotros —añade— que oportunamente denunciáramos aquí trenos despilfarros de muchos millones hechos a la sombra de disposiciones legales, cuya razón de ser estaba en las desastrosas condiciones económicas en que nuestro país vivía, hemos de ver y vemos con mayor agrado aún el acuerdo que comentamos y en cuya eficacia hemos de creer porque estamos seguros de que, desgraciadamente, no falta materia para señalar.

En la Sociedad de Oficios Varios

LOS LABRADORES

En el Centro Republicano, y organizada por la Sociedad de Oficios Varios, se celebró con gran animación el lunes último la Asamblea de agricultores de esta población.

Presidió el acto Angel Sánchez el cual manifestó a los reunidos las ventajas de la unión de todos para alcanzar los fines que persiguen los obreros.

Hace la presentación de los compañeros Valeriano San Agustín, Vicente Muniesa y Valero Palacios.

El compañero San Agustín después de un saludo cariñoso dice, que es agricultor hasta que cumplió 22 años y agricultor no de los que empuñan el mango de la sembradora sino de los que manejan el azadón.

Explica las ventajas tanas que se alcanzan por la organización obrera y sobre todo cuando se unen los trabajadores de la tierra y del taller.

Explica los atropellos cometidos por las empresas azucareras, demostrando que en todos aquellos sitios donde no han encontrado organizaciones obreras se abusó de ellos.

A continuación dió lectura del contrato que piensan presentar los campesinos de Aragón, Rioja, y Navarra, a las empresas azucareras para la próxima campaña.

El referido contrato fué acogido con verdaderas muestras de aprobación, estando dispuestos la mayoría de los asambleístas a cumplimentarlo en todas sus partes por creerlo conveniente para ambos.

Por el entusiasmo que demostraron los agricultores turolenses creemos que dentro de muy poco tiempo pasarán a ser una sección organizada la Confederación Nacional del Trabajo

POMPEYO ALMAZÁN.
Teruel 19 de Febrero de 1923.

LEA USTED LOS ANUNCIOS DE CUARTA PLANA

DE PROVINCIAS

CASTILLA

Zamora.—Ha llegado el teniente ex-prisionero, del regimiento de Ceriñola, don Luis Casado Escudero, quien fué objeto de un recibimiento entusiasta. El martes, el Círculo de Zamora y las fuerzas vivas le obsequiaron con un banquete.

El teniente Casado, antes de venir, fué recibido en audiencia por el Rey, a quien dió cuenta detallada de su cautiverio en Axdir y mostró algunos recuerdos, entre ellos un plano de la costa de Alhucemas, hecho con grandes precauciones. El Monarca le encargó que efectuara una copia del plano y se la remitiera rápidamente.

El teniente Casado dedica grandes elogios al general Navarro, del que no se separó ni un momento durante el cautiverio, y ha referido numerosos incidentes acerca de la caída de Igueriben y de los luctuosos días que siguieron al desastre.

Ha sido pedida para el teniente Casado la medalla de Sufrimientos por la Patria y la cruz laureada de San Fernando.

ANDALUCIA

Almería.—En el restaurant del Bañero de Viana se ha verificado un banquete ofrecido al africanista D. José María de Acosta, con quien se sentaron el Sr. Sánchez Entrena y el coronel de la Corona.

Se recibieron muchas adhesiones. Hubo diversos brindis, y el Sr. Acosta dió las gracias en términos de visible emoción.

Al final de la comida se presentó la madre del Sr. Acosta, que fué recibida con manifestaciones de gran simpatía.

DE LA REGION

Jaca.—Ha pasado unos días en esta ciudad el exministro D. Vicente Piniés, para convenir con sus amigos políticos la presentación, como candidato oficial del partido conservador en las próximas elecciones, de D. Rafael Sánchez Guerra.

GALICIA

Vigo.—Se ha trasladado a Tuy la Audiencia provincial, comenzando la vista de la causa contra Manuel Alvarez Alvarez (a) «Grulo», autor del asesinato y robo perpetrado en Juan Mariño Alcalde Tomino, hecho ocurrido el 26 de octubre; la vista durará tres días; en la primera sesión sólo declaró el procesado, el que se limitó a negar su participación en el hecho de autos.

Defiende al procesado el gobernador dimisionario de Palencia D. Prudencio Landín, del cual se dice que aspira a presentarse por el distrito de Tuy en las próximas elecciones.

ASTURIAS

Oviedo.—Reina fuerte temporal de agua y viento, que hace casi imposible el tránsito por las calles; la violencia del huracán ha causado algunos destrozos en el arbolado público; también fueron derribados varios postes del alumbrado eléctrico.

LA SASTRERÍA

— DE —

JUAN ANDRES

se ha trasladado al piso primero de la misma casa, PLAZA DE CARLOS CASTEL, NÚM. 25

De nuestros corresponsales

Desde Mora de Rubielos

Como sucede en general, se han celebrado las fiestas del Carnaval con escasa animación y visible decadencia, pues apenas se ha visto máscara alguna por las calles, y sólo a los salones de baile, por las noches, ha concurrido alguna, sin que se haya notado en ellas ni el arte ni el buen gusto. De tal forma ha degenerado esta fiesta que dichas reuniones, más parecieren bureos de masía, que bailes de sociedad.

En la parte religiosa, se ha celebrado el acostumbrado triduo de desagravios a Jesús Sacramentado: el primero y tercer día, en la Iglesia parroquial; y el segundo, en la del convento de Religiosas Agustinas: cantándose trisagios y motetes, y predicando en las tres tardes el señor cura párroco.

Hemos tenido sumo gusto en saludar al colaborador de LA PROVINCIA, PORHTOS, nuestro querido amigo D. José López Marín, quien en unión del sobrestante D. Manuel Gonzalvo, y de D. Santos Alcalá, marchó a Linares, para pagar el expediente de expropiación de los terrenos ocupados en la construcción del trozo 7.º de la carretera de Venta del Aire a Morella, regresando por la tarde.

También se ha hallado entre nosotros, el Contratista de Obras públicas D. Arturo Azorin, con D. Juan Raga, visitando los terrenos en que se han de ejecutar las obras del trozo 5.º (2.ª parte) de la carretera de Puebla de Valverde a Castellón, disponiendo lo necesario para dar principio a los trabajos.

EL CORRESPONSAL.

Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una
Clínica de estancia para operaciones MURALLAS 10

Las cantinas escolares

Previo convocatoria del señor alcalde se reunió la tarde del 20 el comité de las cantinas escolares municipales con la comisión municipal de Instrucción pública.

Se fijó la fecha del lunes próximo para inaugurar la campaña de este año, en el nuevo local de las escuelas de la calle del Comandante Fortea, de no surgir ningún inconveniente imprevisto. Se acordó no recurrir a ninguna suscripción para este año ya que se cuenta con los fondos gestionados por el señor Castel durante su actuación en la subsecretaría de Instrucción pública y se aprobó la actuación del señor Aberich como vocal-gerente de las cantinas para asegurar su buen servicio.

También se cambiaron impresiones sobre la organización de cantos escolares en la sala de espera de las cantinas, creación del cuerpo auxiliar de señoritas que han de servir la comida a los niños etc., reinando en la reunión el mayor entusiasmo.

La inauguración de los locales para escuelas, una vez terminadas las obras de reforma y de las cantinas, el lunes próximo, promete constituir un grato suceso.

Banco Hispano Americano

Capital 100.000.000 Pesetas: Reservas 23.160.227,62

Casa Central: MADRID

Federado con el Banco de San Sebastián.—SAN SEBASTIAN

SUCURSALES

- Albacete
- Alcoy
- Alicante
- Almería
- Antequera
- Badajoz
- Barcelona
- Bilbao
- Cabra
- Cáceres
- Cádiz
- Calatayud
- Cartagena
- Castellón
- Córdoba
- Coruña
- Egea de los Caballeros
- Estella
- Figueras
- Granada
- Huelva
- Huesca
- Játiva
- Jérez de la Frontera
- Las Palmas
- Linares

Cuentas corrientes, Imposiciones, Situación de fondos.

Cuentas de crédito: Damos grandes facilidades para los préstamos y cuentas de crédito con garantía de valores del Estado, acciones u obligaciones de Sociedades industriales.

Compra y venta de valores: Realizamos estas operaciones por cuenta de nuestros clientes en todas las Bolsas de España y del Extranjero.

Custodia de valores: Cobro de cupones y dividendos: Negociaciones y cobro de letras sobre todos los países del mundo: Cedemos cheques sobre todas las plazas de España y del extranjero: Cambio de billetes y monedas.

Servicio de informaciones: Tenemos a disposición de nuestros cuentacorrentistas un amplio servicio sin gastos de ninguna clase.

Realizando este Banco toda clase de operaciones propias de estos establecimientos invitamos a usted consulte nuestras condiciones para cualquier negocio u operación que tenga que efectuar, en la seguridad de que quedará satisfecho de nuestros servicios

SUCURSAL EN TERUEL

Glorieta de Galán y Castillo

HORAS DE OFICINA:

de 10 a 1 y 3 y media a 4 y media

Chocolates Muñoz

Funeral en la Catedral

Ayer a las once se celebró en la Santa Iglesia Catedral solemne aniversario por el eterno descanso del alma de D.ª Alejandra Torán.

Se cantó la misa del insigne maestro Perossi, oficiando el M. I. señor Deán y asistiendo al acto el Ayuntamiento en Corporación, presidido por el alcalde D. José Torán de la Rad.

Entre los fieles que concurrieron al templo y en la población en general, ha producido gratísima impresión este homenaje de gratitud hacia la protectora insignada a la ciudad de Teruel.

Emilio Bonilla Bayona

Corredor de Comercio Colegiado

Murallas, 6.

TERUEL.

De sociedad

HEMOS recibido un atento B. L. M. del Delegado de Hacienda de esta provincia D. Francisco de Asís Delgado, en el que nos participa su toma de posesión.

Agradecemos muy de veras sus ofrecimientos, y ya sabemos tiene incondicionalmente a su disposición para todo cuanto redunde en beneficio de los intereses de Teruel y su provincia.

EN Valencia ha fallecido víctima de rápida enfermedad, el oficial primero de aquella Inspección de Hacienda, que durante algún tiempo perteneció a esta Delegación.

Descanse en paz.

CESÓ en el cargo de Inspector provincial de Sanidad, nuestro buen amigo, D. Andres Núñez, que por R. O. lo ha sido nombrado de Pontevedra.

Interinamente se ha encargado del servicio, el subdelegado de medicina D. Rogelio Martín.

SE encuen tra entre nosotros nuestro joven amigo el contratista de Obras públicas señor Lajarín.

HAN regresado de Valencia la niña María Garzarán, hija de nuestro querido amigo D. Angel, completamente curada de la afección que padecía a la vista, y de la que fué operada con excelente éxito por el ilustrado oculista D. Mariano Arnau, nuestro distinguido amigo y paisano.

HAN llegado De Zaragoza D. Mariano López Torrente y D. Luis Miravete; de La Puebla de Valverde, D. Ricardo Lázaro; de Cedrillas, D. Adolfo Dolz; de Formiche, don Carlos Primo; de Valencia; D. Manuel Utrillas, D. Eugenio Gómez-Alaestante con su distinguida hermana y bella sobrina, D. Pablo Garrido y D. Gregorio Vilatela, de Alcañiz, D. Manuel Gimeno; de Calaceite D. Francisco Ber; de Zaragoza, D. Daniel Mata; de Rudilla, D. Inocencio Valero; de Alcañiz, D. Manuel Foz y D. Emilio Díaz, y de Valencia, D. Manuel Matutano.

HAN salido: Para Olba, D. Juan M. Monzón Guillén y D. Francisco Martín Montolio; para Rubielos, D. Ricardo Domingo Guillén y D. Sabino Gilvez Pérez; para Peñarroya, D. Anacleto Vallespi.

TANTO los funerales celebrados en la iglesia de Santiago como la conducción del cadáver del que fué empleado de este Ayuntamiento don Manuel Maicas Guillén, se vieron concurridísimos.

Descanse en paz.

DESPUES de cumplimentar un servicio sanitario en Tronchón, ha regresado la Brigada Sanitaria Provincial.

REGRESÓ también de Cedrillas, después de una inspección, la Comisión de reconocimiento de parcelas de sementales.

GACETILLAS

● AVISO.—Arsenio Perruca ofrece sus talleres de imprenta en los nuevos locales, San Andrés, 4 y 6

● GUERRA AL FRIO. Leña a domicilio a seis céntimos kilo.

Avisos: Vicente Herrero: Teléfono núm. 36.

● Lava lo de la SANGRE (Avariosis). Se obtiene con el uso de la HIDROYODINA, miles de curas obtenidas con su uso. De venta en farmacias. Depósito en Teruel, Farmacia de La Bola, y en Alcañiz, doctor Lapasa.

● AMPLIACIONES FOTOGRAFICAS, al contado y a plazos. Estudio VIDAL, Calatayud. Encargos, J. M. Marco, Tempralo, número 11.

● ELECTRICISTAS. Basta de pruebas y engaños. Comprad lámparas WOTAN del Trus, por todos conocida, a Martín Esteban, que por mayor y detall vende en condiciones como nadie. Mercado, 3.

● VENDE José Hernández de Santa Eulalia, plantas de manzanos clases selectas para embarque, chopos lombardo, negral y canadiense papeleros y álamo blanco; todo ello en condiciones bastante económicas.

● PIKMENTINE.—Tinte para el caballo. Belleza. Naturalidad. Duración. De venta: Droguería de Baja min-Biasco, calle del Tozal, Teruel.

● HERREROS.—Se venden dos máquinas de tallar, baratas; hierro viejo para herraje y puntas de reja.

Razón en la imprenta de este periódico.

SERVICIO INFORMATIVO DIRECTO DE "LA PROVINCIA"

La cuestión militar

(POR TELEGRAMA)

Madrid 21, (noche).

Dice el presidente

El jefe del Gobierno ha manifestado que está dispuesto a proceder con toda energía sin perder la serenidad, no ignorando desde el primer momento que las circunstancias no son de tranquilidad, sino precisamente todo lo contrario.

Opinión de Ossorio y Gallardo

El ex ministro señor Ossorio y Gallardo, ha calificado el documento militar de sincero y alentador, no portando nada que carezca de la necesaria pureza constitucional. Lo importante es que el Ejército deje de serirse casto, obrando democráticamente que son los sentimientos de la Nación.

Audiencia

El Monarca recibió en audiencia al capitán general de Madrid señor Orozco y una Comisión de jefes y oficiales del arma de Artillería del grupo de instrucción.

El presidente y los periodistas

El señor García Prieto en su charla con los periodistas, hubo de manifestarnos que el documento de los Artilleros, motivo de la polvareda levantada, no había salido de la esfera del Gobierno, mejor dicho, no ha entrado.

Agregó que se estaban haciendo las averiguaciones necesarias para proceder en consecuencia, afirmando que en el Consejo, si se trataba del asunto, nada pasaría, a pesar de cuanto hacen volar los elementos alarmistas, pues espero, —siguió diciendo— vencer en la contienda con la serenidad que ustedes no me negarán de que estoy poseído para

governar, sin que esto sea ja tancia ni mucho menos.

Nada pasa

El capitán general Orozco ha manifestado que nada ocurre que motive tanta expectación y tanto comentario como se viene haciendo alrededor de ese documento de que se habla.

LO QUE DICE LA PRENSA

«El Imparcial»

Pide se ahonde en averiguación de las causas de estos movimientos de grupo y excita al poder público para que de una manera inflexible aplique el Código de Justicia Militar sea quienes sean los que lo merezcan.

Termina diciendo que convendría saber si hay políticos interesados en excitar los ánimos del Ejército.

«A B C»

Aplauda el documento en cuestión, afirmando está inspirado en un gran ambiente de patriotismo, debiendo reconocerse su existencia.

«La Libertad»

Hace resaltar la frase de Alcalá Zamora, de hallarse resuelto a que nadie haga política con el Ejército, añadiendo que oportunamente tirará del cordón para dejar al descubierto el tinglado.

«El Liberal»

Se expresa en análoga forma, al ocuparse de esta cuestión, haciendo ver la importancia que tienen las afirmaciones del señor Alcalá Zamora.

MENCHETA.

Notas de Barcelona

(POR TELEGRAMA)

Zaragoza, 21, a las 23-50.

Hallazgo de una bomba

En la Maestranza de Barcelona ha sido reconocido un objeto sospechoso encontrado en la calle de Fontanella, resultando ser una bomba de poca potencia.

Llegada del gobernador

En el expreso de Madrid ha regresado el gobernador de Barcelona señor Raventós.

En la estación le aguardaban el personal de gobierno, algunas autoridades y amigos políticos y particulares.

A poco de su llegada se hizo cargo del mando de la provincia y recibió a los periodistas a quienes les comunicó que el Gobierno le había recomendado la imposibilidad de tratar en los momentos presentes de la cuestión electoral.

También les manifestó que en breve empezará el funcionamiento de la Delegación regia del Trabajo; creyendo que será nombrado para el principal cargo, el doctor Jaime Agarra, mereciendo la aprobación por sus méritos.

El embajador inglés

En el vapor «Mallorca» ha salido para Palma el embajador de Inglaterra en Madrid.

Suspensión de un partido

Ha sido suspendido el partido de foot-ball anunciado para hoy.

JIMENEZ.

Despachos de provincias

(POR TELEGRAMA)

Madrid 21, (noche)

Imposición de cruces

Ferrol.—En el torpedero núm. 20 se ha celebrado solemnemente el acto de imponer la cruz del Mérito Naval al personal del buque, por méritos contraídos en la conducción de convoyes a Alhucemas y al Peñón de Vélez.

La dotación formó sobre cubierta, dando un oficial lectura a los méritos contraídos y por los cuales se les condecoraba.

Entre los premiados figura el teniente D. Manuel Garcés.

Se vitoreó a España y al Rey.

MENCHETA.

REPRESENTANTE

A la comisión con exclusiva en esta provincia, lo solicita casa de primer orden en maquinaria, herramientas y accesorios, con conocimientos del ramo y bien relacionado con las industrias.

Escribid indicando méritos y condiciones al Apartado 107. Zaragoza.

Notas zaragozanas

(POR TELEGRAMA)

Zaragoza 21, a las 23-50

Por el impuesto de Utilidades

Continúa la excitación en el pueblo de Borja y en la capital por los excesos realizados al cobrar los inspectores de Hacienda el impuesto de Utilidades.

El alcalde de Borja no ha podido venir por hallarse enfermo, anunciando que vendrá el primer teniente alcalde de aquel Ayuntamiento.

El Comercio y la industria ha decidido darse de baja de la Contribución en caso de que pretenda intentarse una nueva inspección.

La Delegación de la Cámara de Comercio gestiona de las demás Cámaras de España le secunden en este acuerdo.

Hallazgo de un cadáver

En el pueblo de Codós de esta provincia ha sido hallado muerto en su casa el vecino Florencio Aladrén, quien tenía atravesado el cuello con un cuchillo.

El mencionado Aladrén se cree que estaba muerto desde hace dos meses, suponiéndose que ha sido víctima de un crimen.

Se ignora quien o quienes puedan ser los autores del hecho.

Las autoridades practican diligencias para su averiguación.

JIMENEZ.

Nuevas plantillas

(POR TELEGRAMA)

Madrid 21, (noche)

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una circular de las plantillas del personal de oficinas de las Capitanías generales.

También inserta una disposición relativa a las pensiones a las familias de los individuos y clases de tropa desaparecidos y muertos en la guerra.

MENCHETA.

MARRUECOS

(POR TELEGRAMA)

Madrid 21, (noche)

Banquete

Melilla.—El excautivo Pereira que mandaba la compañía que protegía la aguada de Dar-Quebdani, ha sido obsequiado con un banquete por sus compañeros.

En el acto reinó gran cordialidad, diciéndose palabras de amor a España.

MENCHETA.

CONSEJO

(POR TELEGRAMA)

Madrid 22, (mañana)

Esta tarde se ha verificado Consejo en la Presidencia.

A la entrada, los periodistas abordaron al ministro de Estado, preguntándole si en la reunión que iban a celebrar surgirían nuevos conflictos, contestando el señor Alba que todos los días surgen, pero si son como los actuales el Gobierno dará a los conciudadanos la sensación de que se hace justicia.

El marqués de Alhucemas dijo que le visitarón los Reyes para darle el pésame por el fallecimiento de su madre política.

El ministro de la Guerra dió cuenta a sus compañeros que se instruyen las oportunas diligencias con motivo de los documentos relativos al Ejército publicados en la Prensa.

El señor Alcalá Zamora se mostró conforme con las resoluciones adoptadas.

Se nombraron ponencias de Hacienda, Fomento y Trabajo para proponer medidas de proyección al cultivo del algodón en España.

Aprobáronse varios proyectos de decretos, entre los cuales figuran, uno, creando el consejo penitenciario que dependerá del Ministerio de Gracia y Justicia, otro suprimiendo algunas juntas del Ministerio mencionado.

Otro sobre el estudio de defensas submarinas.

Otro nombrando Inspector farmacéutico honorario de Sanidad Militar al Dr. Carracido, catedrático de la Facultad de farmacia y rector de la Universidad Central.

Se autorizó al Ministerio de Instrucción para regular los efectos del Decreto de las nuevas tarifas de honorarios a los arquitectos.

Concedióse un suplemento de crédito extraordinario para erigir en Panamá un monumento a Núñez de Balboa.

Se acordaron cinco indultos civiles.

Autorizóse la entrega de mantas sin cargo a los licenciados del reemplazo de 1919.

Aprobóse el expediente de subasta para construir o reconstruir los puentes en carreteras del Estado.

Idem la construcción de un sifón en el Canal de Isabel II.

Idem la subasta de las obras del ferrocarril de Val de Zafán al Mediterráneo.

MENCHETA.

De interés para Teruel

(POR TELEGRAMA)

Madrid 22, (mañana)

Reconstrucción de las Torres del Salvador y San Martín

En virtud de las gestiones realizadas por el diputado a Cortes por Montalbán D. Carlos Castel, irá en breve un arquitecto a esa al objeto de estudiar la reconstrucción de las Torres Madejares de San Salvador y San Martín y hacer las reformas necesarias.

MENCHETA.

Firma de Guerra

(POR TELEGRAMA)

Madrid 22, (mañana)

El ministro de la Guerra ha sometido a la firma de S. M. el nombramiento del señor Rivera para la comandancia general de la Escuadra.

También ha firmado el Rey la reorganización del Estado Mayor Central y el pase a la reserva de varios generales del Ejército.

Idem promoviendo a brigadier al coronel de caballería D. Antonio Espinosa.

Idem destinando al Estado Mayor Central, a los coroneles don Alfredo Gutiérrez y don Fermín Rojo.

Idem idem a los coroneles de Ingenieros don Manuel López Rueda para mandar el segundo regimiento de Zapadores y a don Segundo López Ortiz el regimiento de Pontoneros.

Idem idem al coronel D. Francisco Sudanna para el mando del 6.º Regimiento de Zapadores.

Idem idem para el 7.º Regimiento de la Reserva de Artillería, al coronel Dr Jorge Font.

Idem concediendo varias cruces a D. Hermenegildo Figurando, coronel del Ejército Argentino y al ministro de la Guerra argentino don Agustín Jorge y la medalla de sufrimiento por la Patria a un jefe y captor oficiales, heridos en la campaña de Africa.

Idem la adquisición de 50,000 mantas y seis hidro-aviones.

Idem la terminación de varias obras militares.

Idem conmutando la pena de muerte impuesta al artillero de la Comandancia de Canarias Juan Ramírez González, por la de cadena perpetua.

MENCHETA.

NOTA POLITICA

(CRÓNICA TELEGRAFICA)

Madrid 22, (mañana)

A pesar de haber circulado los amigos del ministro de la Guerra que en el Consejo se explicaría quiénes hacen política con el asunto del Ejército, como denunciaba el órgano en la prensa del señor Alba y a pesar de decir los zamoristas que Romanones tendría que plantear la crisis por determinadas divergencias, no ha ocurrido nada de lo profetizado por los ministeriales, aunque particularmente demuestren que el estado de relaciones entre los ministros no es más que el oficial.

En el Consejo de ministros, fuera de lo dedicado a las manifestaciones de los consejeros aprobando la conducta de su compañero el ministro de la Guerra en la cuestión militar actual, fué dedicado a resolver expedientes.

Esto, si damos fé a la nota oficial facilitada a la Prensa, por lo que demuestra que reinó la mayor cordialidad entre todos los componentes del Gabinete.

Podemos asegurar que en la reunión del Gobierno, trataron también de otras cosas más, entre éstas, de la fecha de las elecciones adelantándolas en días, porque se verificarán en Abril como anticipamos a nuestros lectores en crónicas anteriores.

Como principio de este caso se hará público el decreto de disolución de las actuales Cortes del 1 al 10 del próximo mes de Marzo, si se ha avanzado algo en el encasillado y lo permiten las circunstancias, que lo dudamos, dadas las pretensiones de los propios ministros que no están conformes con la adjudicación hecha por el presidente del Consejo y del ministro de la Gobernación.

La mayor dificultad del Gobierno está en su composición, por que el mayor enemigo del mismo son sus propias diferencias y haber entregado sus aspiraciones a supuestos amigos políticos.

MATEOS

Aplicación del 606 y 914 por via intravenosa

procedimiento AZUA

V. MUNOZ GARCIA

Calle de la Inderia, 1. Teruel

IMPRENTA DE VILLANUEVA.—TERUEL

Lotería Nacional

(POR TELEGRAMA)

Madrid 21, a las 15.

En el sorteo celebrado han correspondido los premios mayores a los números y localidades siguientes:

1.º, 619.—Tujillo, Barcelona y Málaga.

2.º, 24.592.—Madrid, Barcelona y Málaga.

3.º, 28.103.—San Feliú, San Feliú y San Feliú.

Con 2.500 pesetas los números 13.283, 18.189, 22.956, 11.867, 22.820, 8.630, 7.796, 21.384, 11.566, 7.681, 24.733 y 6.567.

MENCHETA.

DEL CAMPO POLITICO

(POR TELEGRAMA)

Madrid 21, (noche)

Pedregal dice...

Ha manifestado el ministro de Hacienda que no es cierto haya manifestado su propósito de proceder ejecutivamente contra las comunidades religiosas que se hallan en desahucio con la Hacienda.

Se despide del Rey

El nuevo Comisario Superior de Africa fué a despedirse de D. Alfonso, por marchar mañana a tomar posesión de su cargo en Marruecos.

El señor Si vela permanecerá en Tetuán doce días y en Melilla alrededor de veinticinco, regresando a Madrid después para informar al Gobierno del estado de nuestro protectorado.

Dice Chapaprieta

El ministro del Trabajo señor Chapaprieta nos ha manifestado a los reporters que se había reunido el Comité oficial de los comercios postales hispano americanos y panamericanos, para la aplicación del certificado reducido con garantías para la exportación libre.

Aprobóse el proyecto de bibliografía general española hispano-americana.

Y también se trató de las cotizaciones en el precio del papel.

Madrid 22, (mañana)

Dice Romanones

Interrogado el ministro de Gracia

y Justicia por los reporters sobre los sucesos de actualidad, ha contestado que sólo le preocupan los asuntos ministeriales.

Nota de Fomento

La nota facilitada a la Prensa por el Ministerio de Fomento, dice, que la campaña de invierno resulta brillante, tanto en la roturación de las tierras como en la extinción de la langosta.

El señor Gasset se ha dirigido al ministro de Gracia y Justicia para rogarle que se hagan efectivas las multas por infracciones en varios asuntos agrícolas.

También anuncia que a pesar del esfuerzo que se hace para combatir la plaga de la langosta, no se conseguirá su extinción tan pronto como se deseaba.

MENCHETA.

MISCELANEA

(POR TELEGRAMA)

Madrid 21, (noche)

El precio del pan

Reunida la Junta de Abastos, tomó el acuerdo de fijar en 65 céntimos el precio del pan.

Regreso del prelado

Ha regresado el obispo de Maurid Alcalá encargándose de la Diócesis.

Condecoración

El ministro de Instrucción Pública señor Salvatella, irá a Segovia con objeto de imponer la cruz de Alfonso XII al pintor Marinas.

Felicitaciones

El señor Silvela ha recibido contestación telegráfica de los comandantes generales y principales jefes del Ejército de Africa, a su salutación, felicitándole a la vez por su nombramiento de alto comisario y ofreciéndole su cooperación.

MENCHETA.

LA MUNDIAL

Sociedad de seguros de vida. Delegado en la provincia, D. Lambero Herrero, Santa Eulalia, a donde podrán dirigirse para cuantos asuntos se relacionen con la misma.

Se precisan representantes. Buenas comisiones.

JIMENEZ.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

CASI SIEMPRE DESAPARECE LA TOS ANTES DE TERMINAR LA CAJA

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU

Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS
usad los CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el **ASMA** al instante, por fuerte que sea

¡RECLUTAS!

Reemplazos 1922 y 1923

Acogiendos a los beneficios que concede la R. O. de 6 de Septiembre de 1919 (D. O. núm. 205), podeis al ser ahora llamados al servicio los del reemplazo de 1923, permanecer solamente en filas 6 meses durante el primer año y otros 6 en el segundo, debiendo advertiros que el año de servicio lo pasareis en la PENINSULA, no en Africa, donde quedareis libres de ir.

¡SOLDADOS!

Lo mismo los que presteis servicio en Africa que en la Península y lleveis 12 meses de servicio o más en activo, podeis ser licenciados inmediatamente y marchar a vuestras casas.

¡¡¡¡¡IMPORTANTISIMO!!!

¡¡¡LEED!!! Esta casa NO COBRA NI EXIGE por sus trabajos, y la gratificación que DEIS, no será admitida hasta que esté completamente ultimada la operación y hayais obtenido los beneficios.

PARA DETALLES DIRIGIRSE A

D. Joaquín Rodríguez Adiego

Santiago, núm. 23 - ZARAGOZA

y en Teruel J. Fornas Sánchez, Carrasco, 17



De venta en la Droguería de BENJAMIN BLASCO. - Joaquín Costa 24.

OBJETOS de ESCRITORIO

PRENSAS DE COPIAR A 65 PESETAS
Máquinas de escribir "IDEAL," y "ERIKA,"

BICICLETAS "OTTO,"

CONTADO Y PLAZOS

DETALLES: R. MESEGUER, LA FRESNEDA (TERUEL)

ERIKA 650 PESETAS, CONTADO

DIPLOMA DE HONOR
MEDALLA DE ORO
EXPOSICIÓN INTERNACIONAL DE BARCELONA 1922

GRAN FABRICA DE AGUARDIENTES, LICORES Y JARABES
DE
M. LALANA VALLES
TARDIENTA (Alto Aragón)

Representante en Teruel: MANUEL PALACIO DOMINGO - Villanueva, núm. 4

MEDALLA de GRAN PREMIO
MEDALLA DE ORO Y CRUZ
EXPOSICIÓN INTERNACIONAL DE M. LAÑ 1922

Félix Estevan Jiménez
CONTRATISTA de obras dentro y fuera de la población. Antes de edificar consúltese. - Calle de la Parra, núm. 14, 2.º

- TERUEL -

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN
HASTA LAS ONCE NOCHE

La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla.

HIJOS DE B. SANZ
TERUEL

Carbon de la cuenca de Rillo

PRECIO EN BOCA-MINA

Cribado . . .	50 00 ptas.	1.000 kilos
Galléta . . .	30 00	1.000
Granza . . .	20 00	1.000
Menudos . . .	12 50	1.000

Para pedidos en TERUEL a D. RAMÓN HERRERO, fabricante de baldosas hidráulicas y almacenista de Cementos y toda clase de materiales de construcción.

AGENCIA DE TRANSPORTES
Y ORDINARIO A VALENCIA
CALATAYUD Y ZARAGOZA
- DE -
LEÓN MARQUÉS
PRECIOS ECONÓMICOS
Para más detalles, Salvador, 4

Joaquín Asensio
OVALO, 7 - TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos - Fábricas de jabón y de chocolates - Taller de serrado de maderas - Vinos de todas clases

LA PROVINCIA
DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Teruel . . . 2.00 pesetas al mes
Fuera 2.50 " "

PAGO ANTICIPADO

Un pueblo sin Reloj

Como si no tuviera Alcalde.
Pidan presupuestos a la casa TENA, de Segorbe, de sus famosos relojes de Torre.



MAQUINAS PARA COSER
"WERTEHIM,"
Las más elegantes y de mejor resultado
Taller de reparaciones
Agujas y piezas para todas las marcas
Ventas al contado y a plazos
Joaquín Costa, núm. 25
TERUEL



GRAN FABRICA DE PASTAS ALIMENTICIAS **EL TORICO**
== PARA SOPA ==
Carretera de Cuenca, núm. 5. - Teléfono 121. - TERUEL.
DEPÓSITO CENTRAL: PLAZA DE CARLOS CASTEL, 38.

Comp.ª Valenciana de Cementos Portland S. A.
RAFFE

:: Cemento Portland Artificial ::

El más uniforme
El de mejor calidad

Oficina concesionaria de venta para las provincias de Teruel y Zaragoza:
MARCIAL LAGUÍA - Democracia, 26 - Teruel
Depósito en Teruel: LUIS MARRAS - San Francisco, núm. 72.

S.ª Iberica de Construcciones Eléctricas
SOCIEDAD ANONIMA

Capital, 20.000.000 de pesetas

LAMPARAS DE UNO, MEDIO VATIO Y DE AUTOMÓVIL
CENTRALES DE ALUMBRADO ELÉCTRICO
MATERIAL ELÉCTRICO, TIMBRES, TELÉFONOS, «THOMSON», RADIOGRAFÍA Y RAYOS X



MAQUINARIA EN GENERAL
PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

DIRECCION:

Don Jaime I, núm. 54, principal
Apartado de Correos número 33

ZARAGOZA